

DIARIO DE PALMA.

SABADO 28 DE AGOSTO DE 1852.

Noticias extranjeras.

Paris 14 de agosto.

El príncipe presidente pasará mañana al ministerio de Marina para asistir a los fuegos artificiales. Se están preparando las habitaciones del ministerio y la galería que sale a la plaza. Desde el puente en donde se colocará el príncipe abrazará el conjunto de la decoración de noche, y las iluminaciones de la plaza, los fuegos artificiales y la escena militar que vendrá después, cuyos detalles serán de una verdad sorprendente.

Los magníficos trabajos para la fiesta del 15 tocan a su fin; todo se ha hecho según las previsiones de la administración. Jamás el arte de la decoración ha creado cosas más hermosas. La autoridad ha tomado todas las medidas para que no ocurra ningún accidente desagradable.

Un incendio que podía tener desagradables consecuencias estalló ayer noche a las doce y media en la chimenea de una pieza vecina al gabinete del presidente para secar la humedad que se había manifestado en ella. Parece que el fuego se introdujo de esta pieza al despacho del príncipe, que fué enteramente derroado por las llamas. Pero por una casualidad providencial, el día anterior, el presidente había dado orden de retirar de su gabinete los objetos preciosos que le son más apreciables, particularmente las reliquias del emperador, y todos estos preciosos objetos se salvaron. Desde los primeros momentos, el destacamento de cazadores de Vincennes que se encontraba en el Eliseo dió la señal de alarma y acudió al peligro, llegaron los bomberos con su actividad ordinaria, y a la media hora el fuego estaba apagado.

Hoy han tenido lugar en diferentes teatros las representaciones gratuitas. Ha reinado en todas partes el mayor orden, y los artistas y las obras han sido escuchadas y apreciadas de una manera inteligente para el pueblo. En el teatro Frances se ha representado *Cinna*, de Corneille, y en el de la Opera se ha cantado la *Favorita*.

Los cuestores del Cuerpo legislativo avisan a sus colegas presentes en París que se les reservarán localidades en la iglesia de la Magdalena para la ceremonia de mañana.

M. Maurocordato, embajador de Grecia en París, está encargado por su gobierno de pasar a Roma para negociar un concordato con la Santa Sede. Parece que solo aguarda instrucciones para ponerse en camino. Esta misión que arreglará definitivamente las relaciones de la Iglesia católica romana en Grecia no será más que temporal.

El príncipe Gerónimo salió de Brest el 11 para Nantes, y fué por tierra a causa del mal tiempo que reinaba en el mar. El 12 llegó a Sorient, a las cinco de la tarde, en donde se le recibió de la manera más simpática. Se le esperaba para la mañana del 13 en S. Nazario.

El obispo de Chartres ha dirigido una nueva carta al *Univers* diciéndole que, ya que ha saltado a su promesa de no mezclarse más en las discusiones de los primeros pastores de la Iglesia, deja nuevamente la suscripción del periódico que había tomado de nuevo con esta condición, y que otra vez no consentirá entre en su seminario.

El 13, los comandantes de los batallones de la guardia nacional del Sena, se reunieron en el edificio de los *Hermanos provenzales* para ofrecer un banquete de despedida a su antiguo coronel, jefe de estado mayor *Vieyra*. Entre los brindis hubo uno de dicho jefe recomendando «abnegación, adhesión al príncipe» que fué recibido con mucho aplauso.

Después de haber obtenido en Trípoli la satisfacción que iba a exigir, la escuadra de evoluciones se dirigió a Tunes y ancló en su rada el 2. En esta fecha la salud del bey inspiraba vivas inquietudes; había sufrido un ataque apoplético, y ya la opinión pública se ocupaba en la elección de su sucesor. Dos pretendientes parecían poder aspirar al gobierno de la regencia: el hermano del bey y su primo hermano. El primero tiene las simpatías del príncipe, pero el último es, según la ley musulmana, el heredero presunto; además la sucesión no está aun abierta. Las últimas noticias del bey eran más satisfactorias, y se le esperaba en *Constante*. Al partir de Tunes el comandante en jefe de la escuadra dejará allí el *Caton*.

Bélgica.—Escriben de Bruselas el 13: «La reina Victoria llegada ayer mañana al palacio de Laeken, ha permanecido encerrada en sus habitaciones hasta las cuatro, que con el príncipe Alberto y el rey salieron a pasear en calesa descubierta por el boulevard y por las principales calles de la ciudad.—A las siete hubo una gran comida de familia en el palacio de Laeken en la cual se contaban veinte y dos cubiertos. S. A. R. la princesa Carlota comió en su aposento con los jóvenes príncipes ingleses. Hoy a las dos, SS. MM., el príncipe Alberto, los príncipes belgas y los de Inglaterra fueron a desayunarse a palacio. Esta noche hay nuevamente banquete en el palacio de Laeken. Mañana temprano, el rey y sus ilustres huéspedes pasarán a Amberes, en donde la reina, después del desayuno, visitará la Exposición, y volverá en seguida a bordo de su yacht que aparejará probablemente a las diez.»

América del Norte.—Las últimas noticias de los Estados Unidos recibidas en Londres anuncian que la cuestión de las pescas empieza a perder su gravedad, y que las cabezas se calman un poco. Por su parte el *Daily News* asegura que el gobierno inglés había autorizado a M. Tomas Baring, uno de los jefes de la casa de banco Baring hermanos, a pasar a los Estados Unidos para llevar el asunto a una conclusión pacífica. Y dice el mismo periódico que este enviado intercederá también para que el gobierno de Washington se interese a fin de que el de Méjico cumpla sus compromisos con los tenedores ingleses.

Las noticias de California llegadas por el *Humboldt* anuncian que los americanos persisten en su proyecto de arrojar de las minas a todos los extranjeros. Algunos franceses han sido víctimas de esta conducta, y han ido a quejarse a su cónsul. Se asegura que este último lo ha comunicado a su gobierno y que el *Humboldt* trae a Francia la relación de este hecho.

América del Sud.—Se han recibido en Inglaterra noticias de Buenos Aires fechadas el 2 de julio. Estas noticias anuncian una nueva transformación en la forma de gobierno de las repúblicas argentinas.—El general Urquiza dió un golpe de Estado y tomó posesión de la dictadura. Al nombrar nuevos ministros y disolver la cámara de los representantes ha dirigido varios manifiestos a la nación y a los gobernadores de las provincias. En estos manifiestos ha resuelto encargarse del poder, para poner término a las amenazas demagógicas que sembraban el desorden en el país y a los manejos que han convertido la cámara de los representantes en un teatro de intrigas y de sediciones. Quiere arrancar el país a una banda de demagogos y a un puñado de ambiciosos, y no sufrirá que en su presencia y a la vista del ejército que ha restablecido el orden la anarquía pierda la República. Jura consagrarse a la felicidad de sus compatriotas, y no emplear su dictadura sino para establecer un estado de cosas regular y legal.—El ministro de Negocios extranjeros previno a los embajadores que sus compatriotas gozarían de todos los beneficios de la neutralidad, y los invitó a que enarbolaran la bandera de su país en sus habitaciones. Al propio tiempo les recomendó el no dar asilo a los ciudadanos de la República que estuvieran desterrados. Los periódicos habían sido suspendidos.

República del Ecuador.—Se anuncia de Guayaquil con fecha del primero de julio que el general Flores se encontraba aun a tres millas de dicha ciudad, y que una corbeta de guerra francesa le había impedido dirigirse a ella. Otras noticias llegadas por el Panamá anuncian, al contrario, que la ciudad fué atacada, y unos dicen que Flores se apoderó de ella, otros que fracasó en la tentativa.

Brasil.—El ministro de Marina francés ha recibido comunicaciones de Rio Janeiro, que alcanzan al 14 de julio. La fiebre amarilla, que durante seis meses ha causado tantos estragos, tocaba a su fin, y se esperaba que pronto desapareciera.—La fragata *Juana de Arco*, montada por el contra-almirante Laguerre, comandante de la división naval de la Reunión y de la Isla-China, entró en la rada el 20 de junio, y se hizo a la vela el 30. La tripulación gozaba perfecta salud. El emperador acogió al almirante y a su estado mayor con perfecta galantería.

La corbeta de vapor el *Caiman*, montada por el contra-almirante de Suin y por M. de S. Georges, ministro plenipotenciario de Francia en la Plata, llegó a Rio Janeiro el 14, después de haber tocado en Bahía. El 7,

el vice-almirante Lepredour, llegó en la fragata *Andromede*, y el 10 salió para Francia en el vapor *Gassendi*. El honorable vice-almirante entregó al contra-almirante de Suin el mando de la estación naval del Brasil y de la Plata. El mismo día, M. de Suin enarboló su pabellón en la *Andromede*.—El 13, el *Caiman* se dirigió a Montevideo, a donde lleva a M. de Saint Georges.—El 3 de junio, la *Juana de Arco* había encontrado en el mar, y a 60 leguas Sud de las islas de Cabo Verde, la fragata *Belle Poule* que lleva a la Reunión al nuevo gobernador de esta colonia M. Hubert Delisle.—Las tripulaciones y los pasajeros de estos buques gozaban de muy buena salud.

Paris 16 de agosto.

La superficie total del salón de baile del mercado de los Inocentes es de 5,775 metros. Se emplearon para el entoldado 6,500 metros de tela blanca, y para la iluminación 12,080 bujías y 1,200 mecheros de gas.

Los generales Cavainac, Bedeau, de Lamoriciere y Changarnier quedan definitivamente borrados del cuadro del estado mayor del ejército francés, según resulta del *Almanaque oficial* de 1852 que acaba de publicarse.

Italia.—La *Gaceta oficial* de Venecia anuncia que el 3 de agosto tuvo lugar la instalación, en San Juan de Verdara de Padua, de los PP. Jesuitas. Este periódico hace la descripción de la ceremonia celebrada con asistencia de las autoridades locales, y hace notar que el obispo de Padua se hizo representar en ella por un delegado.

Piamonte.—En Turin, el tribunal de Apelación, presidido por el conde Massa di Salozzo, ha condenado en su sesión del 12 al conde Ignacio Corta della Torre, consejero en el tribunal de casación, a dos meses de prisión y 2000 francos de multa por haber escrito contra la ley sobre el matrimonio. La audiencia, abierta a las once y cuarto de la mañana, se ha prolongado hasta las nueve de la noche. La sala estaba ocupada por un gentío inmenso.

Polonia.—Dicen de Varsovia que el cólera continúa haciendo estragos en aquel país.

India.—El correo de la India que era esperado para primeros de mes, y cuyo retardo no se explica aun, acaba de llegar a Europa. De Trieste se ha enviado a Londres por el telégrafo eléctrico un resumen de las noticias que trae. Las cartas de Bombay son del 5 de julio. Los birmanos procuraron el 26 de mayo apoderarse nuevamente de Martaban, pero fueron rechazados con pérdida. Se anuncia también que las tropas inglesas mandadas por el general Godwin tomaron por asalto la ciudad de Pegu, antigua capital del reino, y que destruyeron sus fortificaciones. Las pérdidas de los ingleses son insignificantes.

Noticias nacionales.

MADRID 20 DE AGOSTO.

La *Nacion* publica los siguientes pormenores sobre el resultado de la subasta verificada el lunes en la dirección general de contribuciones directas.

«Anteayer, según estaba anunciado, se celebró en la dirección general de contribuciones directas y fincas del Estado la subasta de las existencias de cobre y plomo en las minas de Riotinto y Linares, respectivamente. Para el primero de dichos metales hubo hasta once pliegos de proposiciones: para el segundo fué menor la concurrencia.

«El resultado fué el siguiente:

«16,137 arrobas de cobre a punto de martinete, rematadas a favor de D. Francisco García Gamero, al precio de 78 rs. arroba. La venta últimamente hecha había sido a 75 rs., y el

tipo fijado por la administracion para esta subasta á 74 1/4. Sobre este tipo se ha conseguido pues, una ventaja de 2 1/2 rs. que aumenta el producto de la venta en 205,746 rs.

10,999 arrobas de cobre á punto de aleacion, rematadas á favor del mismo, al precio de 93 rs. la arroba. No se habia hecho anteriormente venta alguna de esta calidad, por haberse introducido recientemente en Ríotinto el afino hasta dicho grado. El tipo del gobierno se fijó á 80 rs.; sus esperanzas, fueron, por consiguiente, superadas en 13 rs. la arroba, ó sean 142,987 rs. en toda la cantidad.

7,643 quintales de plomo de primera, rematadas á favor de D. Daniel Weisweiler al precio de 50 rs. el quintal; este era precisamente el tipo del pliego cerrado del gobierno.

3,057 quintales de plomo de segunda, rematado á favor del mismo al precio de 43 rs. el quintal. El tipo del gobierno era de 42, por lo cual ha habido una diferencia de 3,057 rs. en beneficio.

Para una partida de municiones que tambien se subastaba no se presentó licitador.

De aquí se desprende que por producto de las espresadas minas el gobierno percibirá en este mes una suma de 2,956,538 rs., que son 351,791 reales mas de lo que calculaba.

Los periódicos de Cádiz anuncian que muy pronto estará la línea trasatlántica reforzada con dos grandes vapores, y que las comunicaciones con la Habana serian de quince en quince días. Añaden que este nuevo arreglo no será definitivo, sino que el gobierno dejará la empresa en manos de particulares. Por último, aseguran que la nueva línea se extenderá á Veracruz y á otros puertos del seno mejicano.

Como estos son los puntos que principalmente hemos indicado al esponer la necesidad de arreglar el servicio de vapores trasatlánticos, celebráramos infinito que el proyecto de que hablan los periódicos de Cádiz se realizara cuanto antes.

Palma 27 de agosto.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el teniente coronel graduado D. Miguel Robles, capitán de la brigada fija de Artillería.

Parada, hospital y provisiones, el regimiento infantería de Isabel II.

El coronel sargento mayor—Manuel Jónes.

COMANDANCIA GENERAL DE LAS BALEARES Y GOBIERNO MILITAR DE PALMA.

Orden de la plaza del 27 de agosto de 1852.

Debiendo hacer mañana ó pasado, ejercicio de fuego la escuadrilla española fondeada en este puerto, segun aviso del Sr. Comandante general de la misma, desde las cinco hasta las nueve de la mañana; se hace saber al público á fin de que no produzca ella alarma al vecindario.—El general gobernador—Pastors.

Quien quisiere hacer postora á una pieza de tierra olivar denominada *can xinyo*, de pertenencias de la llamada *can Bieu*, sita en el término de la villa de Sólter, confinante con tierra de Miguel Muntaner, con otra de José Mayol alias *Sz*, con otra de José Mayol, alias *de se Fura*, y con otra de Esperanza Mayol, alias *Masaneta*; cuya finca pertenece á Francisco Oliver alias *Grech*, y se vende de orden del señor Juez de primera instancia de este partido para pagar á Miguel Paig la cantidad en que fué condenado aquel, en los autos sigue sobre pago de maravedis, acuda para poner postura, al oficio del infrascrito escribano en cuyo poder se halla el albalan de subasta como tambien en el del corredor Francisco Tomas y en la alcaldía de Sólter. Y para que llegue á noticia del público se manda insertar este anuncio en los periódicos de esta ciudad. Palma

25 de agosto de 1852.—Mariano Peralta.—Por mandado de S. S.—Miguel Servera.

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Laud Maria, su patron Vicente Duran, de Barcelona, con trigo.

Laud San Juan, su patron Bernardo Noguera, de Vinaroz, con habas y otros.

Laud San Antonio, su patron Antonio Vich, de Málaga, con cera y otros.

Polacra Catalina, su capitán D. Antonio Compañy, procedente de Charleston, con algodón en rama: presentó su manifiesto á las once de la mañana.

Palma 27 de agosto de 1852.—P. O.—Perez.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MALLORCA.

El lunes 30 del corriente se despachará correo para Iviza á las cinco de la tarde.

Palma 27 de agosto de 1852.—P. A. D. A. E. I.—José Pecellin.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día.

† SAN AGUSTIN, OBISPO, DOCTOR Y FUNDADOR.

La ciudad de Africa llamada Tagaval, fué la patria de S. Agustin. El padre de este santo era gentil y se llamaba Patricio: su madre que era cristiana es la misma Santa Mónica que se venera en los altares, por cuyas oraciones y lágrimas fué bautizado Patricio, su marido que murió cristianamente y se convirtió Agustin que despues fué tan esclarecido siervo del Señor y tan eminente doctor de la Iglesia. Nobles, pero no muy ricos, los padres de Agustin procuraron darle la instruccion competente, enviándole á Cartago despues de haberle hecho aprender la lengua latina, para dedicarle al estudio de las buenas letras. Con su gran talento y excelente memoria salió muy buen retórico y luego tan famoso orador, que teniendo solo diez y ocho años enseñó con gran lauro en aquella ciudad y se dedicó á las otras ciencias: su bien dejándose arrastrar de las liviandades de otros mozos. Acompañábase con los maquiños, y cayó en su mismo error. Resistió mucho tiempo á la gracia; pero finalmente S. Ambrosio le convirtió y bautizó. Valerio, Obispo de Hipona y varon santísimo, le ordenó de presbítero, le hizo su coadyutor y despues le sucedió en el obispado. En el oficio pastoral trabajó incesantemente, combatió á los herejes contra quienes escribió muchos libros y convirtió innumerables. Fundó algunos monasterios de monges y otros de monjas. Lloró lo restante de su vida los pecados de su mocedad; y para humillarse mas, compuso el libro de sus confesiones. En el año de 430 voló su alma al cielo.

Como esta religion que ha sido acusada mas de una vez de enemiga de los progresos de la inteligencia humana ha tenido en todos los siglos por defensores y por atletas á los gigantes de la sabiduria y á los que iban al frente de las grandes conquistas del pensamiento! Ved en el siglo IV á los dos grandes hombres que poseia entonces el mundo, Gerónimo y Agustin, cuya gloria no cabe en su siglo y derrama sus reflejos indefinidamente en las generaciones venideras. El brillante discípulo de Epicuro se siente oprimido por el peso de su propia alma que vaga inquieta por las regiones de la ciencia en busca de la verdad. Pasa de sistema en sistema, analiza todas las sectas filosóficas, atraviesa con su ojo perspicaz por todos los absurdos y delirios de la razon humana. Descubre la verdad en la religion de Jesucristo como en el fondo de todas las aberraciones del pensamiento: pero la teme, porque ella condena las seductoras teorías de su corrupcion, y desvanecería de un golpe las cómodas tinieblas en que ama ocultar sus pasiones sin freno. El pensamiento le arrastra hacia la verdad, pero el corazon le detiene con lazos casi indisolubles. ¿Quién triunfará de esta alma sublime, la verdad ó el error, el Criador ó la criatura? Pero hay de por medio el corazon de una madre, y sus ardientes lágrimas, digámoslo así, hacen violencia al cielo. Y el vencedor de los maniqueos, el filósofo sublime, el retórico, el literato, atraído por la dulzura de Ambrosio, habia vencido ya al deleite, y no sentía mas estorbo que su orgullo para rendirse á la fe. Ved ahí la razon del hombre con toda su fuerza y lozania cediendo palmo á palmo el terreno al poder de la verdad católica. Ved ahí la rebeldia del pensamiento y del amor propio mas tenaz aun que la de la carne. Pero habla el Cielo: el Pablo de Damasco ha hablado á este nuevo Pablo que cae de la eminencia de su orgullo, y se rinde á Dios anegado en sus propias lágrimas.

Pero con tres siglos y medio el error habia hecho rapi-

dos y terribles progresos, y ese Pablo del IV siglo debia levantar tambien su voz de trueno para defender y confirmar á la abatida iglesia. Bautizado, presbítero, obispo, doctor, abrasado su pecho en la llama del amor divino, lucha en innumerables batallas y su prodigioso talento, y la voz de sus escritos inmortales llenando los ámbitos de la ciudad de Dios en la tierra le ofrece lauros inmensos. Agustin se multiplica como si fuese él solo cien combatientes, y donde hay un error, allí hay uno de sus triunfos. La hidra del error retoña en sus mil cabezas, y él las corta con una sola espada. Doscientos treinta y dos libros salen de su pluma infatigable: el filósofo se convierte en ángel, porque su humildad es profunda, su amor inmenso, su celo incomparable. La iglesia entera descansa en él como una columna de santidad y de subiduria: su voz hace brotar millares de solitarios, puebla los desiertos, ilustra los concilios, disipa los errores como el humo, llena los libros, las cátedras, los púlpitos y resuena y resonará por entre los siglos religiosos como un oráculo de verdad, un prodigio permanente en la grandeza, vastedad y encumbramiento de la inteligencia humana unida á la humanidad mas profunda, union inesfable que solo sabe producir para asombro, confusion y consuelo del mundo la ciencia de la Cruz.

CULTOS SAGRADOS.

Mañana sábado en la iglesia de Ntra. Señora del Socorro siguen las cuarenta-horas: á las cinco y media de la mañana se espondrá el Santísimo; á las diez habrá misa solemne cantada, y sermón que pronunciará D. Miguel Coll presbítero; y por la tarde á las cuatro y media se cantarán maitines de la Virgen, y en seguida se reservará.

En la de Santa Teresa de Jesus continúan las cuarenta-horas, espouiéndose S. D. M. á las seis de la mañana; á las diez se cantará la misa mayor; y al anocheecer se hará un rato de oracion mental y la reserva.

En la de la Purísima Concepcion se celebra la festividad de san Agustin con misa solemne que cantará la música á las diez, en cuyo ofertorio predicará el presbítero D. Manuel Janme. —A las siete de la tarde se cantarán completas en preparacion á la fiesta de la Virgen de Consolacion.

En la de Santa María Magdalena se obsequia tambien al santo Doctor: á las diez la música cantará la misa mayor, en la que predicará D. Felipe Ordines presbítero; y á las cinco de la tarde habrá meditacion, cantándose en seguida el trisagio de los serafines. S. D. M. estará de manifiesto en ambas funciones.

NAVEGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 26. De Alicante en 2 días goleta Trinidad, de 91 ton., cap. Pedro Oliver, con 5 pas., trigo y cebada.

De Málaga en 2 días laud S. Rafael, de 17 ton., patron Antonio Vich, con 2 pas. y garbanzos.

De Villanueva en 3 días laud S. Juan, de 29 ton., patron Bernardo Noguera, con patatas y efectos.

De Mahon en un día polacra Catalina, de 148 ton., cap. D. Antonio Compañy, con algodón.

DESPACHADAS.

Día 26. Para Argel laud S. José, de 37 ton., pat. Antonio Cabot, con 7 pas., ganado molar y efectos.

Para id. laud S. Pablo, de 20 ton., pat. José Ferrer, con 3 pas. y fruta.

Para Málaga laud Alcon, de 25 ton., pat. Eduardo Ferrer, con leña y efectos.

AVISOS

Una nodriza de edad de 35 años y la leche de 15 meses solicita cria para su casa que la tiene en esta ciudad. Darán razon en el billar de las Aves, en la Pescadería vieja, preguntado por *can Rasca*.